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2. 1. Лабораторен автотрансформатор. На фиг. 1 са показани изводите 

на намотките върху клемната плоча заедно със схемата му. Автотрансформаторът може да бъде 

захранен с напрежение 100 V или 220 V. На изхода му се получава напрежение до 250 V. 

Лабораторният автотрансформатор може да бъде с номинален ток 6 или 9 А. Изводите на 

автотрансформатора са два - между клемите 0 и П1 и между клемите 0 и П2. Всеки е свързан 

към отделен плъзгач. От всеки извод може да се получи регулирано напрежение от 0 до 220 V и 

ток от 0 до 9 A. Двата извода могат да се използват поотделно или едновременно, общият ток от 

двата извода може да бъде 9 А. Трябва да се има впредвид, че при едновременно използване на 

двата извода изменението на тока от единия извод оказва влияние върху тока от втория извод. 

Поради малките размери лабораторният автотрансформатор е много удобен за захранване на 

напрежителни и токови вериги до 9 А. 

 

 
Фиг. 1. Схема на автотрансформатор 

 

2. Товарно устройство ТУ–65. Схемата на товарното устройство, 

произвеждано у нас е дадена на фиг.2. То се състои от автотрансформатор и два 

трансформатора ДТ и ТТ (запазени са означенията на завода производител). 

Автотрансформаторът получава напрежение през пакетния ключ ПК. Той може да се захранва с 

напрежение 220 V от мрежата или от друг източник с напрежение 100 V. Пакетният ключ 

трябва да бъде завъртян на положение, което съответства на захранващото напрежение. От 

автотрансформатора може да се получи плавно регулиране на напрежението от 0 до 250 V. Чрез 



плъзгачите това напрежение се подава към трансформаторите. Плъзгачът ЧГ подава 

напрежение към трансформатора ТТ и служи за грубо регулиране на изходното напрежение. 

Към него се добавя и напрежението на допълнителния трансформатор ДТ, първичната страна, 

на който се захранва от плъзгача ЧД на автотрансформатора. С изменението на това 

допълнително напрежение може финно да се регулира изходното напрежение и да се получи 

точно желаната стойност. Плъзгачите на автотрансформатора се изместват с две ръчки, едната 

от които е за грубо регулиране и е свързана с плъзгача ЧГ, а другата е за финно регулиране и е 

свързана с плъзгача ЧД. Крайните положения на плъзгачите са механично застопорени. 

Трансформаторът ТТ има две вторични намотки, свързани към двата изхода на товарното 

устройство: клеми 50 А и 250 V. 

Другите изходни клеми на товарното устрийство са означени с цифрите 0, 1, 2 и 5. На 

клемите 1 и 2 напрежението е 220 V, независимо от това дали товарното устройство се захранва 

с напрежение 220 V или 100 V. Клема 5 е свързана с клема 2 и има същото напрежение. Към 

клеми 1, 2 и 5 се свързват изводите на електрическия секундомер, означени със същите цифри, 

когато трябва да се измерва времето на заработване на релетата или защитите. Между клеми 0 и 

5 през резистор е включена контролна лампа. 

Контактите на проверяваното реле се свързват с клеми 0 и 1, като контролната лампа 

показва момента на заработване на релето. 

Товарното устройство се захранва с включването на пакетния ключ ПК, а изходните 

вериги – с включването на контактора КВ. Контакторът се включва с натискане на бутона за 

пускане П, а се изключва (изключват се изходните вериги) с натискане на бутона за спиране С. 

 

 

 
 

 

 

Фиг.2. Схема на ТУ-65 

В товарното устройство трансформаторът ТТ има и друго предназначение – да отдели 

веригата на изпитваното реле от мрежата. С това се осигурява безопасността на персонала, 

който работи с релетата. Трябва да се има впредвид , че клемите 1, 2 и 5 са галванично свързани 

с напрежението на мрежата и са опасни. 



Работа с ТУ–65. Релето се свърза към съответните изходни клеми: токовите релета към 

клеми 50 А, а напреженовите към клеми 250 V. Използва се само един от изходите на товарното 

устройство. Двата изхода не могат да се използват едновременно. Включва се захранването на 

ТУ към мрежа 220 V (или към източник за 100 V). Контактът на проверяваното реле се включва 

към клеми 0 и 1. С пакетния ключ ПК се подава напрежение към автотрансформатора. Включва 

се контактора, той подава напрежение към изходните клеми. Преди да се започне настройката 

или проверката, плъзгачите ЧГ и ЧД са в нулево положение (крайно ляво). След това, с 

помощта на ръчките за грубо и фино регулиране, се регулират тока и напрежението на 

проверяваното реле. При проверка на величината на заработване на релето плавно се изменя 

токът или напрежението, докато релето заработи. 

Технически данни: мощност 500 VА. При захранване с напрежение 220 V от него може да 

се получи ток до 50 А (на клемите 50 А) при съпротивление на консуматора до 0,2 Ω и 

напрежение до 250 V (на клемите 250 V) при ток до 2 А. При захранване с напрежение 100 V 

може да се получи ток до 40 А при съпротивление до 0,2 Ω (на клемите 50 А) и напрежение до 

250 V при ток до 1,3 А (на клемите 250 V). Допуска се натоварване на ТУ с ток до 50 А за не 

повече от 15 минути. 

 

 

3. Основни задачи на упражнението 
 

1. Запознаване с устройството на лабораторния автотрансформатор 

2. Запознава с правилата за работа с трансформатора 

3. Запознаване с устроиството на товарното устройство 

4. Запознава с правилата за работа с товарното устройство 

 

 

4. Контролни въпроси 

1. Какво е предназначението на лабораторния автотрансформатор? 

 2. Разчетете схемата на ТУ-65. Кои са основните му елементи? 

 3. Опишете работата с товарното устройство ТУ-65. 

  
 

 

 

 

 

 

 


